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Abstract 
 
If Covid-19 pandemic has taught us something about ourselves is that we can overcome all 

adversities if we put our minds into it! As part of the opportunity to participate in an online meeting 
at the European Court of Human Rights, I met another 34 judicial professionals who accepted to 
share their inputs on how their national courts have overcome the restrictions imposed by the 
Sars-COV2 virus. It is in this particular context that mister Luis Acayro Sanchez Lazaro, chief 
judge at the Administrative Court of Castro Urdiales number 2 of Santander, Spain, has permitted 
me to attend his online hearings and presented his own contribution to the procedural adversities 
during Covid times. Thus I have chosen this specific topic to debate, in a direct comparison to the 
way Romanian courts have found solutions to effectively guarantee each person’s right to justice as 
per article’s 21st from our National Constitution specifications.  

Building up a swift reply to daily restrictions, allowing people to have their petitions received 
and resolved in due time, instating a call of action for urgent matters is what our local court of 
Bistrita, Bistrita-Nasaud county, chose to do, for example, restricting all court hearings to those very 
urgent matters in criminal and civil domains – scarcely counting more than ten types of measures. 
At the other edge of Europe, a judge alongside local prosecutors and parties with their advocate’s 
consent chose to urgently implement the „telematic hearings” which represented a huge leap ahead 
for Spain’s judicial system and a role model which I believe we can relate to in terms of effectiveness 
of justice. Hence the question arises: being part of the same supranational policy of the European 
Union wouldn’t make us more subjective to changes? I believe the answer is, unfortunately, not, 
even if these updates are beneficial.  
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Analiza naturii şi a efectelor juridice ale pandemiei generate de coronavirusul 

SARS-CoV-2 este o preocupare recentă şi continuă a specialiştilor dreptului, în 

 
1 Lucrare prezentată în cadrul Sesiunii de comunicări ştiinţifice organizate de Facultatea de 

Drept din cadrul Universităţii Ecologice din Bucureşti, cu titlul: „Rolul dreptului în dezvoltarea 
societăţii. Dreptul şi criza sanitară”, ed. a VIII-a (7 aprilie 2022). 
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vederea anticipării unor potenţiale situaţii de criză contractuală şi/sau litigioase, 
susceptibile să se nască în timpul stării de urgenţă sau chiar ulterior încetării 
acesteia (inclusiv prin încetarea unora dintre efectele legislaţiei speciale, deroga-
torii, adoptate în această perioadă, şi, deci, ulterior restabilirii ordinii juridice 
interne).  

Elementul central al discuţiilor îl reprezintă, cu siguranţă, virusul COVID-19, 
care a făcut suficiente victime încât să determine Organizaţia Mondială a Sănătăţii, 
la data de 11.03.2020, să declare că suntem în prezenţa unei pandemii – calificare ce 
poate comporta, prin ea însăşi, efecte juridice deloc neglijabile2. 

Întrucât este foarte dificil de identificat o calificare juridică universal valabilă 
pentru toate ramurile dreptului, fiind imposibilă o analiză in abstracto a naturii şi 
efectelor sale juridice raportat la întregul sistem juridic, dat fiind caracterul de 
noutate absolută a răspunsului social, economic şi juridic al mapamondului la 
situaţia de criză sanitară ce s-a răspândit cu o viteză surprinzătoare, considerăm că 
fiecare materie juridică – poate chiar instituţie – s-a confruntat cu propria sa criză 
identitară, prin lucrarea de faţă limitându-ne la a prezenta efectele locale, respectiv 
adaptarea rapidă a procedurilor judiciare la deciziilor factorilor politici. În speţă, 
am ales ca şi termen de comparaţie o situaţie similară dintr-o altă ţară membră a 
Uniunii Europene, întrucât am identificat un interesant caracter inovator, 
evidenţiind, totodată, sincretismul procedurii judiciare „în timpuri de Covid”.  

Şi pentru că am menţionat Uniunea Europeană, înţelegem să subliniem im-
portanţa fenomenului pandemic, întrucât însăşi instituţiile acesteia şi-au actualizat 
„action plan-ul” în speranţa unei contracarări eficiente a situaţiei precare, inclusiv 
la nivel juridic, cetăţenii unionali regăsindu-se brusc în imposibilitatea obiectivă de 
a-şi exercita drepturile fundamentale sau de a şi le apăra, în cazul în care erau 
angrenaţi în proceduri judiciare pendinte.  

Aşadar, ca urmare a crizei provocate de coronavirus, strategia digitală a 
Comisiei Europene a căpătat o nouă importanţă, având în vedere necesitatea 
utilizării extensive a instrumentelor digitale, respectiv pentru monitorizarea ră-
spândirii coronavirusului, cercetarea şi dezvoltarea de metode de diagnosticare, de 
tratamente şi vaccinuri sau garantarea faptului că europenii pot să rămână 
conectaţi şi să beneficieze de siguranţă în mediul online.  

Când există restricţii, iar activităţile economice şi sociale devin mai digitalizate, 
cetăţenii şi întreprinderile se bazează pe internet şi pe conectivitate. Mulţumită 
reţelelor în bandă largă şi infrastructurii digitale, putem continua să învăţăm, să 
socializăm şi să lucrăm. Serviciile securizate pentru întreprinderi, e-guvernarea şi 
e-sănătatea asigură continuitatea şi disponibilitatea serviciilor publice, în timp ce 

 
2 Miruna Preda, Pandemia COVID-19 – între forţă majoră, caz fortuit şi impreviziune, articol tip 

opinie juridică publicat pe https://www.nndkp.ro/legal-tax-updates/covid19-analysis-law-
practices/, accesat la data de 27.03.2022. 
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sistemele de securitate de încredere ne protejează identitatea în mediul online şi 
garantează că activităţile noastre rămân private3.  

O multitudine de sectoare au fost folosite în vederea implementării strategiei 
de dezvoltare şi integrare digitală a tuturor membrilor Uniunii Europene, cele mai 
notabile fiind dezvoltarea de aplicaţii naţionale pentru depistarea contacţilor şi 
avertizarea terţilor, utilizarea centrelor informatice dotate cu supercalculatoare în 
vederea actualizării on spot a informaţiilor legate de evoluţia virusului, dedicarea 
unor platforme online pentru combaterea dezinformării, verificarea platformelor şi 
publicităţii online etc., de departe cea mai exotică prezenţă fiind cea a utilizării 
inteligenţei artificiale4.  

Pe plan naţional, Preşedintele României a declarat instituirea stării de urgenţă, 
ca urmare a emiterii Hotărârii nr. 10 din 14 martie 2020 a Comitetului Naţional 
pentru Situaţii Speciale de Urgenţă din cadrul Guvernului României, prin care 
fusese adoptată o serie de măsuri pentru gestionarea epidemiei SARS-Cov-25. 
Starea de urgenţă6, ce putea fi instituită pe o perioadă de maximum 30 de zile, a 
fost prelungită de Preşedintele României succesiv, până la data de 14 mai 2020. 
Subsecvent, România a intrat în starea de alertă, care a dăinuit până la data de 8 
martie a.c.  

Instituirea stării de urgenţă creează un cadru juridic excepţional, în care este 
posibilă restrângerea exercitării anumitor drepturi şi libertăţi fundamentale, 
precum dreptul la liberă exprimare, libertatea de asociere, libertatea de mişcare etc. 
Cu toate acestea, nu va fi posibilă limitarea dreptului la viaţă, tortura, condam-
narea pentru infracţiuni neprevăzute ca atare sau restrângerea accesului liber la 
justiţie. 

 
3 Soluţii digitale în timpul pandemiei – action planul Uniunii Europene integrat pe site.ul oficial, 

accesat la https://ec.europa.eu/info/live-work-travel-eu/coronavirus-response/digital-solutions-
during-pandemic_ro la data de 27.03.2022. 

4 Inteligenţa artificială, cu puterea sa de analiză şi calculul de înaltă performanţă joacă un rol 
major în ceea ce priveşte detectarea tiparelor de răspândire a coronavirusului. Cu ajutorul lor, 
sectoarele sănătăţii publice pot monitoriza răspândirea coronavirusului şi pot elabora rapid strategii 
eficace de reacţie. În ceea ce priveşte industria asistenţei medicale, inteligenţa artificială contribuie, de 
asemenea, la alimentarea roboţilor şi a altor dispozitive care intră în contact cu pacienţii, deoarece 
interacţiunea umană trebuie menţinută la un nivel minim, idem. 

5 Izolarea la domiciliu, pentru o perioadă de 14 zile, pentru toate persoanele asimptomatice care 
sosesc în România din ţările în care sunt confirmate cel puţin 500 cazuri; persoanele izolate la 
domiciliu care dezvoltă simptome în cele 14 zile vor rămâne în izolare, urmând a fi alocat un echipaj 
care se va deplasa la locaţie pentru prelevarea de probe etc.  

6 Starea de urgenţă reprezintă un ansamblu de măsuri excepţionale de natură politică, economică 
şi de ordine publică aplicabile pe întreg teritoriul ţării sau în unele unităţi administrativ-teritoriale, 
putând fi instituită în contextul: existenţei unor pericole grave actuale sau iminente privind secu-
ritatea naţională ori funcţionarea democraţiei constituţionale; sau iminenţei producerii ori producerea 
unor calamităţi care fac necesară prevenirea, limitarea sau înlăturarea, după caz, a urmărilor unor 
dezastre. Aceasta presupune transferul anumitor atribuţii ale administraţiei publice în competenţa 
autorităţilor publice menţionate în Decret, conform https://www.mai.gov.ro/utile/ accesat la data 
de 27.03.2022. 
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În ceea ce priveşte raporturile juridice dintre privaţi, este de aşteptat ca, în 
practică, imposibilitatea executării unei obligaţii din cauza măsurilor obligatorii 
impuse în cadrul stării de urgenţă să fie invocată drept cauză exoneratoare de 
răspundere, cu consecinţa că, în cazul invocării valabile a unei asemenea cauze, 
niciuna din părţi nu ar putea fi ţinută răspunzătoare pentru neexecutarea obligaţiei 
respective. Considerăm că evaluarea legalităţii unor asemenea abordări trebuie 
făcută cu atenţie, de la caz la caz, ţinând cont de conţinutul prevederilor legale, de 
prevederile contractuale şi de starea de fapt corespunzătoare fiecărui raport 
contractual. 

Conform prevederilor Legii nr. 55/2020 privind unele măsuri pentru pre-
venirea şi combaterea efectelor pandemiei de Covid-197, respectiv capitolul II, 
începând cu Secţiunea a 8-a, au fost instituite o serie de măsuri în domenii juridice 
esenţiale (insolvenţă, executarea pedepselor, măsurilor educative şi a altor măsuri 
dispuse de organele judiciare în cursul procesului penal, privind persoanele lipsite 
de libertate sau a poliţiştilor din penitenciare). Totodată au fost create şi sancţiuni 
pentru persoanele care nu respectă limitările legale, acestea fiind detaliate la 
capitolul III.  

Deşi a fost modificată ulterior, în mod succesiv, legea a stabilit nişte linii 
directoare în activitatea juridică însă nu a mers mai departe de atât, spre deosebire 
de sistemul legislativ spaniol, de pildă, care, la solicitarea actorilor juridici, şi ne 
referim aici la magistraţi şi avocaţi, sub presiunea socială crescândă, a demarat de 
urgenţă implementarea unor soluţii legislative pentru rezolvarea în timp util a 
cauzelor aflate pe rol8. Mai mult decât atât, Ministerul Justiţiei spaniol a elaborat de 
îndată şi un Ghid (similarul „metodologiilor” utilizate în sistemul nostru de drept 
naţional) prin care a detaliat modalitatea considerată legală prin care se putea 
susţine un proces online, de real ajutor practicienilor în drept care se confruntau cu 
multiple incertitudini9.  

Desfăşurarea proceselor şi a altor proceduri judiciare în mod online/telematic 
este o realitate pe teritoriul spaniol. Datorită mijloacelor tehnologice precum siste-
mul de videoconferinţă şi sistemul de înregistrare a şedinţelor judiciare, proce-
durile sunt încorporate în Dosarul Judiciar Electronic cu deplină valabilitate 

 
7 În vigoare de la data de 18 mai 2020, publicată în Monitorul Oficial, Partea I nr. 396 din 15 mai 

2020, textul integral (în limba spaniolă) putând fi consultat aici: https://www.boe.es/buscar/ 
doc.php?id=BOE-A-2020-10923 accesat la data de 28.03.2022. 

8 Şi ne referim aici în special la Legea nr. 3/2020 din 18 septembrie, care implementa de urgenţă 
legalitatea utilizării „proceselor telematice” – adică cele desfăşurate cu ajutorul unei platforme de 
comunicare la distanţă şi care sunt apte să permită identificarea persoanelor, susţinerea comunicării 
atât video cât şi audio, posibilitatea prezentării documentelor solicitate de instanţă, pe loc, în formatul 
necesar consultării lor de către părţi şi nu numai, în https://noticias.juridicas.com/actualidad/ 
noticias/15562-los-juicios-y-declaraciones-seran-preferentemente-telematicos-hasta-junio-de-2021/ 
accesat la data de 28.03.2022.  

9 https://www.mjusticia.gob.es/es/ministerio/gabinete-comunicacion/noticias-ministerio/ 
justicia-difunde-guia accesat la data de 28.03.2022. 
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juridică. Astfel, deplasările inutile la birourile judiciare sunt reduse, pe lângă o mai 
bună utilizare a resurselor publice.  

Concret, la data de 9 iunie 2020, Ministerul de resort spaniol a pregătit un ghid 
cu recomandări pentru desfăşurarea unor probe telematice, care sunt una dintre 
măsurile implementate ca urmare a crizei COVID-19 pentru garantarea siguranţei 
cetăţenilor, profesioniştilor şi funcţionarilor publici şi pentru a fi evitată răspân-
direa virusului. În conformitate cu Decretul Regal-Lege nr. 16/2020, pe perioada 
de valabilitate a stării de alarmă şi trei luni ulterior ei, actele de judecată, înfă-
ţişările, declaraţiile şi audierile şi, în general, toate actele şi procedurile judiciare 
vor fi efectuate, de preferinţă, electronic, desigur, cu condiţia sine qua non să fie 
disponibile mijloacele tehnice necesare şi garantate bugetele necesare de către 
jurisdicţiile în cauză. Astfel, procesele telematice au fost implementate odată cu 
starea de alarmă dar au ajuns să fie o normalitate după încheierea acesteia.  

Şi pentru că orice inovaţie porneşte de la un om sau un grup de persoane care 
îşi doresc să eficientizeze un domeniu sau un procedeu, lucrarea de faţă îşi 
propune să detalieze, prin puterea exemplului personal, modul în care poate fi 
îmbunătăţită interacţiunea justiţiabil – instanţă, mai ales în timpuri tulburi. Un 
articol revelator în acest sens10 prezintă experienţa trăită de magistratul Luis 
Acayro Sanchez Lazaro11 la primul proces 100% online din Spania (sau telematic, 
cum îl numesc ei inclusiv în legea care reglementează domeniul), lucru pe care îl 
reproducem şi noi în cele ce urmează, cu caracter de relatare.  

Aşadar, pe data de 11 mai 2020, în plină stare de alarmă (similarul stării de 
urgenţă de la noi), a avut loc primul proces telematic din istoria jurisprudenţei 
spaniole, dezideratul factorului legislativ fiind clar ca acest tip de litigiu la distanţă 
să îndeplinească aceleaşi garanţii procedurale ca şi unul faţă în faţă. 

Deşi a durat doar 20 de minute, iar reclamanta a câştigat procesul, importanţa 
sa practică a fost grăitoare. În speţă, primăria din Cantabria ar fi amendat 
restaurantul 'Puerto Chico' pentru că a pus o copertină într-o zonă interzisă, însă 
după prezentarea unei probe incontestabile, prin intermediul aplicaţiei integrate în 

 
10 https://www.unir.net/ingenieria/revista/juicio-por-videoconferencia/ accesat la data de 

28.03.2022. 
11 Născut în La Laguna, Santa Cruz de Tenerife, în 1976, a studiat Dreptul la Universităţile din 

Las Palmas de Gran Canaria, în Bologna (Italia) şi la Köln (Germania), fiind admis în cariera judiciară 
la doar 25 de ani, după doar un an de studiu la Şcoala Judiciară din Barcelona. O scurtă perioadă de 
timp a fost judecător în Menorca, pentru ca apoi să devină titular de complet, în calitate de judecător, 
iar mai apoi de magistrat (în sensul dat de către spanioli acestor doi termeni, sensibil diferit de 
percepţia legală românească), la Castro Urdiales, în sectorul aferent oraşului Santander, regiunea 
Cantabria, în prezent fiind preşedintele acestei instanţe, respectiv al Tribunalului de contencios 
administrativ nr. 2 Santander. Pentru mai multe detalii, domnul judecător poate fi contactat la adresa 
de e-mail: la.sanchez@poderjudicial.es (datele de contact sunt publice iar acesta şi-a dat acordul 
expres în acest sens).  
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utilitarul de comunicare la distanţă12, judecătorul i-a dat câştig de cauză 
proprietarului HoReCa, sens în care a anulat sancţiunea aplicată de administraţia 
publică locală. La proces au asistat 32 de persoane, printre care numărându-se 
judecătorul, avocaţii părţilor şi asistenţii virtuali interesaţi de această procedură 
nouă. Rezultatul a fost corect, dar cât de corect este un proces online? Se poate 
desfăşura orice tip de proces în aceste condiţii? 

Considerăm că prin această modalitate s-a deschis în mod incontestabil calea 
către o reglementare digitală în materie judiciară. Astfel, dacă limitările impuse de 
criza de sănătate din cauza COVID-19 a forţat justiţia spaniolă să se adapteze 
digital în timp record, nu vedem care ar fi limitările unei reacţii similare şi pe 
plaiurile mioritice. În concret, articolul 19 din Decretul Regal-Lege nr. 16/2020 a 
stabilit că „pe perioada de valabilitate a stării de alarmă şi până la trei luni de la 
finalizarea acesteia”, toate actele de procedură „se vor efectua de preferinţă prin 
prezenţă telematică”, cu condiţia ca părţile „să aibă la dispoziţie mijloacele tehnice 
necesare pentru a face acest lucru”. Desigur, nu toate procesele pot avea loc în 
această modalitate, spre exemplu fiind excluse de plano cele în care prezenţa fizică a 
inculpatului este necesară pentru o infracţiune gravă din ordinul de jurisdicţie 
penală.  

Pentru ca procesul să se desfăşoare cu măsurile legale necesare şi să nu existe o 
încălcare a dreptului fundamental la apărare, Consiliul general al puterii judiciare13 
(El Consejo general de la poder judicial – similarul Consiliului Superior al 
Magistraturii din România) a elaborat o serie de recomandări pe care le consideră 
esenţiale în acest sens, respectiv necesitatea implementării unui sistem de mana-
gement procesual – care presupune transpunerea virtuală a unui act procedural 
(prin stocarea şi gestionarea tuturor documentelor procedurii judiciare, înregis-
trarea video efectuată cu ocazia audierii urmând să facă parte integrantă din 
dosarul judiciar electronic); a unui sistem omologat de înregistrare a audierii ‒ 
înregistrarea actelor de procedură şi transmiterea acestora către părţi, impu-
nându-se utilizarea semnăturii electronice pentru a vizualiza conţinutul dosarului 
şi a actelor procesuale efectuate, inclusiv a înregistrărilor menţionate; a unui sistem 
de videoconferinţă de calitate – care poate permite comunicarea bidirecţională şi 
simultană a imaginii şi sunetului, precum şi interacţiunea vizuală şi auditivă a 
părţilor; a unui „seif virtual” pentru documente (găzduit în cloud) – care permite 

 
12 În concret, la instanţa judecătorului Sanchez Lazaro se utilizează aplicaţia skype for business 

pentru conectarea justiţiabililor, fiind compatibilă cu cerinţele legale, inclusiv cu capacitatea de 
administrare a probelor constând în înscrisuri sau înregistrări video/audio.  

13 Consiliul General este un organ constituţional, colegial, autonom, format din judecători şi alţi 
jurişti, care exercită funcţii de guvernare ale justiţiei pentru a garanta independenţa judecătorilor în 
exercitarea funcţiei judiciare înaintea tuturor, pe https://www.poderjudicial.es/cgpj/es/Poder-
Judicial/Consejo-General-del-Poder-Judicial/, accesat la data de 29.03.2022.  
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afişarea documentelor părţilor în momentul vizualizării, descărcării sau distri-
buirii, pentru a se evita utilizarea e-mailului şi a se respecta confidenţialitatea, dacă 
partea solicită aceasta în mod expres; şi, în fine, posibilitatea asigurării publicităţii 
procesului penal, datorită faptului că şedinţele de judecată se desfăşoară online, 
diseminarea informaţiilor este mult mai rapidă.  

Desigur că au existat şi voci care au subliniat limitările acestui tip de proces. 
De exemplu, Óscar Fernández León14 precizează că nu toate tipurile de procese pot 
fi transpuse în acest cadru digital, deoarece nu respectă garanţiile procesuale 
fundamentale, exemplificând situaţia procesului penal în care, în opinia sa, „ar 
afecta dreptul la apărare din lipsă de prezenţă fizică; judecătorul trebuie să aibă 
contact direct cu părţile implicate: inculpaţi, martori, reclamanţi, victime, experţi... 
să fie atent la ceea ce spun şi să studieze îndeaproape limbajul verbal sau 
non-verbal, totul fără a aduce atingere contactului personal esenţial dintre învinuit 
şi avocatul său, în timpul procesului”. Totuşi învederează că există domenii în care 
procesul telematic este foarte uşor de implementat, aspect confirmat de altfel şi de 
magistratul Luis Acayro, care arată că în prezent aproximativ 80% din cauzele sale 
sunt telematice, justiţiabilii şi avocaţii lor înşişi solicitând această modalitate de 
desfăşurare a şedinţelor de judecată15. Astfel, în contenciosul administrativ, unde 
părţile au avut deja acces prealabil la dosar şi în care proba cu înscrisuri se 
limitează de obicei la ce se găseşte la dosarul cauzei, implementarea este facilă; la 
fel de simplă ar fi implementarea şi în procedurile civile şi sau în litigiile de dreptul 
muncii şi asigurărilor sociale, acolo unde nu se solicită martori.  

Aspectul cel mai interesant dintre toate este, cel puţin în viziunea subsemnatei, 
faptul că noţiunea de publicitate a procesului capătă o cu totul altă anvergură. 
Astfel, magistratul Luis Acayro, împreună cu decanul şef al Ilustrului Barou din 
Madrid şi cu decanul Universităţii Complutense din Madrid – care are una dintre 
cele mai bine cotate facultăţi de drept din ţară, împreună cu alte persoane dornice 
de inovaţie tehnologică, au demarat un program pilot denumit „Judecătorii şi 
Tribunale”16, în perioada 28 ianuarie-5 mai 2022, care are ca scop lărgirea sferei de 
pregătire academică a studenţilor pentru a-i aduce mai aproape de realitatea 
predominantă a transformării digitale a instanţelor şi tribunalelor care are loc în 
prezent. Obiectivul principal al programului este promovarea şi îmbunătăţirea 

 
14 Avocat, coordonator al prestigioasei societăţi de avocatură Leonolarte, reprezentant în 

Colegiul de conducere al avocaţilor – zona Sevilla, reputat formator, scriitor şi profesor al Universităţii 
UNIR – cea mai cunoscută formă de învăţământ superior online din Spania, conform 
https://es.linkedin.com/in/oscar-fernandez-leon-899b4541 accesat la data de 30.03.2022. 

15 Pentru interviul complet acordat de acesta, a se vedea https://lexgoapp.com/blog/los-
juicios-telematicos-se-asentaron-en-plena-pandemia-y-pueden-ayudar-en-el-futuro-a-mejorar-la-admi
nistracion-de-justicia/ accesat la data de 30.03.2022. 

16 Traducere a expresiei „Juzgados y Tribunales”, detaliile programului putând fi consultate pe 
site-ul oficial: https://derecho.ucm.es/juzgados-y-tribunales-2021-22 accesat la data de 01.04.2022. 
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abilităţilor de intervenţie în procesele orale şi acţiunile telematice, cunoaşterea dife-
ritelor sisteme de management procesual şi a platformelor utilizate în diferitele 
Comunităţi Autonome, precum şi funcţionarea Parchetului.  

Ceea ce apare a fi foarte interesant este abordarea interdisciplinară, sens în care 
studenţii urmează să primească o formare multidisciplinară, care va aborda 
aspecte precum transformarea digitală, dosarul judiciar electronic, îmbunătăţirea 
comunicării sau dobândirea de experienţă în participarea la procese şi proceduri în 
calitate de public virtual şi în participarea la efectuarea de audieri telematice 
simulate sau reale. Concret, programul se adresează studenţilor din penultimul şi 
ultimul an al facultăţii de drept – nivel licenţă, într-o serie de câte 10 participanţi. 
La fel ca şi aceştia, şi subsemnata am participat la o serie de procese telematice, 
putând astfel realiza importanţa deosebită a prezenţei unui judecător cu valenţe de 
profesor – în sensul că, pe lângă posibilitatea de a se conecta efectiv la cauzele 
judecată (desigur la cele ale căror audieri sunt publice, părţile exprimându-şi 
acordul în acest sens), aceştia au posibilitatea de a adresa întrebări directe instanţei 
iar aceasta, prin vocea titularului de complet, răspunde şi clarifică orice nelămuriri 
sau detaliază procedura urmată şi scopul acesteia17.  

Desigur, întrebare legitimă care se pune este în ce măsură am putea imple-
menta noi, pe teritoriul naţional, o astfel de procedură telematică? Fără pretenţia 
de a descrie în mod exhaustiv cum s-au derulat procesele în timpul stării de 
urgenţă, am ales să compar experienţa lusitană cu cea de la Judecătoria Bistriţa, 
jud. Bistriţa-Năsăud, din raţiuni practice şi pentru corectitudinea informaţiilor, 
subsemnata luând parte la diverse procese din cadrul acestei din urmă instanţe.  

Aşadar, odată cu declararea stării de urgenţă, Judecătoria Bistriţa, în cadrul 
căreia funcţionează două secţii – una penală şi cealaltă civilă, a suspendat imediat 
întreaga activitate, cu excepţia cauzelor foarte urgente (acestea fiind limitate la 
câteva obiecte de judecată în civil – cum ar fi cererile privind emiterea unui ordin 
de protecţie sau cele privind emiterea unei ordonanţe preşedinţiale, respectiv în 
penal – măsuri preventive). Concomitent, s-a încercat implementarea unui sistem 
de audiere a persoanelor încarcerate prin intermediul unei aplicaţii informatice 
dezvoltate exclusiv de Ministerul Justiţiei, procedura efectivă de conectare a 
părţilor fiind deosebit de laborioasă şi nu întotdeauna încununată de succes. După 
declararea stării de alertă, modalitatea de desfăşurare a proceselor a revenit la 
normal, câteva limitări inerente impuse de starea pandemică fiind însă păstrate 

 
17 Pentru detalii aspra programului şi viziunii proceselor telematice, a se vedea interviul acordul 

de magistratul Luis Acayro, pionierul implementării acestora pe site-ul: https://lexgoapp.com/ 
blog/los-juicios-telematicos-se-asentaron-en-plena-pandemia-y-pueden-ayudar-en-el-futuro-a-mejora
r-la-administracion-de-justicia/ accesat la data de 01.04.2022, respectiv o analiza completă cu lista 
magistraţilor activând în cadrul proiectului https://www.derechopractico.es/como-potencia-la-
complutense-las-habilidades-de-sus-alumnos-en-juicios-orales-y-actuaciones-telematicas/ accesat la 
data de 01.04.2022. 
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(programarea cauzelor pe intervale orare, limitarea drastică a numărului de per-
soane care pot intra în sala de judecată, limitarea timpului de studiu al dosarelor 
sau de solicitarea a relaţiilor la departamentul arhivă etc.).  

Şi acum să ne întoarcem la sistemul judiciar din România, per ansamblu18, şi la 
nevoile sale de modernizare, recunoscute inclusiv la nivel instituţional19. Astfel, 
deşi se elogiază calitatea digitalizării sistemului judiciar din România – „judecă-
torii, procurorii şi grefierii români utilizează pe scară largă comunicările electro-
nice, sistemul electronic de repartizare a dosarelor, audierile online, dosarul 
electronic”, se recunoaşte că procesul de modernizare este abia la început, 
necesitatea implementării unei digitalizări extinse contribuind la uşurarea sarcinii 
justiţiei şi a celor care apelează la ea, concomitent cu nivelul general de digitalizare 
al societăţii, pentru a se asigura liberul acces la justiţie şi a nu se transforma într-un 
obstacol, precum şi să asigure protecţia datelor cu caracter personal.  

Este lăudabil efortul forului judiciar de a implementa schimbări de ordin 
tehnologic în vederea modernizării sistemului, cum ar fi, spre exemplu, transmi-
terea prin e-mail a cererilor de chemare în judecată, a altor cereri sau acte către 
instanţe, dar doar dacă acestea sunt însoţite de o semnătură electronică, conform 
Deciziei ÎCCJ nr. 520/2019. Astfel, avocaţii/petenţii pot beneficia astfel de un 
instrument care le leagă identitatea reală de cea electronică. Un alt exemplu este 
dosarul electronic, care a fost implementat în majoritatea instanţelor din 
circumscripţiile Curţilor de Apel din marile oraşe (e.g. Bucureşti, Constanţa, Iaşi, 
Alba Iulia etc.) începând cu sfârşitul anului 2019. Această aplicaţie permite persoa-
nelor implicate într-un proces să vizualizeze şi să descarce în format electronic 
actele din dosarul format la instanţă. Mai mult, studiul dosarelor poate fi 
programat on-line, iar în perioada stării de urgenţă Tribunalul Bucureşti, dar şi 
Înalta Curte de Casaţie şi Justiţie, au făcut paşi concreţi spre digitalizare, judecând 
anumite cauze prin videoconferinţă. De asemenea, Guvernul României a adoptat 
un proiect de lege ce conţine diverse măsuri în domeniul justiţiei dintre care unele 
vizează digitalizarea anumitor activităţi desfăşurate la nivelul instanţelor20.  

 
18 Astfel cum a fost descris în mod complex de Sorin Popescu şi Dan Lupaşcu în lucrarea Sistemul 

judiciar din Romania vol. I, II, Ed. Universul juridic, Bucureşti (2008). 
19 Ministrul Justiţiei, Cătălin Predoiu, a afirmat vineri, 09.12.2021, la reuniunea Consiliului JAI 

din cadrul Uniunii Europene, că sistemul judiciar din România, în ceea ce priveşte digitalizarea, nu 
este „cu nimic mai prejos” decât cele din alte state europene – pentru detalii a se vedea 
https://www.agerpres.ro/justitie-si-interne/2021/12/10/predoiu-la-digitalizare-sistemul-judiciar-di
n-romania-nu-este-cu-nimic-mai-prejos-decat-al-altor-state--829662 accesat la data de 01.04.2022; 
https://www.just.ro/ministerul-justitiei-discuta-cu-banca-mondiala-finantarea-constructiei-cartierul
ui-pentru-justitie-si-digitalizarea-sistemului-judiciar/ accesat la data de 01.04.2022. 

20 Digitalizarea în sistemul judiciar din România. Care sunt beneficiile şi ce mai trebuie făcut? Articol 
publicat la adresa https://blog.pwc.ro/2020/11/24/digitalizarea-in-sistemul-judiciar-din-romania-
care-sunt-beneficiile-si-ce-mai-trebuie-facut/ accesat la data de 01.04.2022, par. 4-7. 
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Un studiu foarte interesant al Fundaţiei Konrad Adenauer, prin „Programul 
Statul de drept Europa de Sud-Est”21, a identificat vulnerabilităţile sistemului 
judiciar românesc şi a propus soluţii de modernizare, prin raportare inclusiv la 
experienţa altor state membre ale Uniunii Europene – cum ar fi Germania sau 
Spania. Ideea proiectului s-a născut dintr-o dublă constatare. Pe de o parte, în 
ultimii 20 de ani, de cele mai multe ori, viziunea strategică privitoare la justiţie s-a 
cristalizat pe termen scurt sau cel mult mediu. Pe de altă parte, după aderarea la 
UE, nu a mai existat o strategie unică pentru justiţie, existând în schimb diferite 
documente strategice ale diferitelor instituţii şi autorităţi implicate în funcţionarea 
sistemului. Proiectul stă sub semnul diversităţii – diversitate atât în ceea ce priveşte 
domeniile supuse analizei, cât şi în ceea ce priveşte specializarea autorilor săi. 
Astfel, sunt abordate domenii precum: instabilitatea legislativă şi instituţională, 
lupta împotriva corupţiei, recrutarea, formarea profesională şi cariera magistra-
ţilor, componenţa şi funcţionarea Curţii Constituţionale sau a Consiliului Superior 
al Magistraturii, competenţa actuală şi viitoare a Înaltei Curţi de Casaţie şi Justiţie, 
eficienţa procedurilor, accesul la jurisprudenţă şi relaţia cu presa. Perspectiva pe 
care o oferă această analiză domeniilor amintite este una diversă, pe măsura 
diversităţii specializării experţilor care au contribuit: magistraţi de la diferite nivele 
de jurisdicţie, avocaţi, profesori universitari, reprezentanţi ai societăţii civile sau 
funcţionari ai Curţii Europene a Drepturilor Omului. 

Una dintre problemele identificate este cea legată de modalitatea implemen-
tării legilor procedurale prin raportare la noile tehnologii informatice, 
sugerându-se nevoia stringentă de corelare a lor, în principal la nivel legislativ, 
respectiv în vederea reglementării condiţiilor ce trebuie îndeplinite de părţi pentru 
a sesiza valabil instanţa prin cereri transmise pe cale electronică, ori pentru a 
depune înscrisuri, iar la nivelul unor instanţe-pilot se pot implementa experi-
mental tehnologii care să privească arhivarea electronică şi administrarea dosarelor 
în format electronic.  

Apoi, la nivel funcţional efectiv, părţile unui proces se prezintă de multe ori în 
instanţă şi aşteaptă să li se strige dosarul pentru a afla că nu s-a îndeplinit 
procedura de citare cu una din părţi, că s-a depus o cerere de amânare, că raportul 
de expertiză nu s-a efectuat sau că partea adversă cere termen pentru a lua 
cunoştinţă de întâmpinare etc. Astfel, de exemplu, avocaţii consideră în procent de 
65% că jumătate sau mai mult de jumătate din timpul petrecut în instanţă este timp 
pierdut; 80% consideră că mai mult de un sfert din timpul petrecut în instanţă este 

 
21 Acest document a fost realizat în cadrul unui proiect al Centrului de Analiză şi Dezvoltare 

Instituţională-Eleutheria, în parteneriat cu Konrad Adenauer Stiftung-Rule of Law Program South 
East Europe, intitulat „Drafting a long-term strategy reform for the Romanian justice system”, 
desfăşurat în perioada aprilie-decembrie 2010 https://www.kas.de/documents/280457/280506/ 
7_file_storage_file_5664_1.pdf/ee381a79-7972-9529-6b7c-c45d90adfcfb?version=1.0&t=1539683854815.  
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timp pierdut22, strigarea dosarului în instanţă fiind, de departe, activitatea care 
conduce cel mai mult la pierderea timpului. Deplasările repetate la instanţă creează 
– pe lângă prejudiciile efective privind cheltuielile de transport, timpul alocat 
(învoirea de la locul de muncă) şi nemulţumirile cauzate de condiţiile din sălile de 
judecată – neînţelegere (multe părţi neasistate de avocaţi nu înţeleg de ce nu se 
judecă dosarul la acel termen), sentimente de frustrare, de contestare a măsurii etc. 
Acestea produc, prin repetare la toate stadiile procesului (primă instanţă, apel, 
recurs), un sentiment de „tragere de timp”.  

Modul actual de desfăşurare a unui proces concret („viaţa dosarului”) este 
rezultatul accentului pe care procedura română îl pune pe oralitatea (şi 
publicitatea) unor chestiuni neesenţiale, accent care, în final, conduce la amânări 
repetate: tot dosarul se administrează şi se instrumentează numai în şedinţă orală 
şi publică, în prezenţa părţilor. Acest lucru nu este necesar. Conform jurispru-
denţei CEDO pertinente, în unele tipuri de cauze (contenciosul asigurărilor sociale, 
de exemplu) oralitatea şi publicitatea nu sunt absolut necesare, ca regulă generală. 
În restul cauzelor, oralitatea şi publicitatea sunt cerute doar pentru anumite acti-
vităţi procesuale: dezbaterile (pledoariile) şi audierea martorilor, respectiv intero-
garea persoanei fizice. Restul chestiunilor (schimbul de documente, admiterea 
probatoriilor, administrarea probei cu înscrisuri, verificarea realizării expertizei 
etc.) pot fi soluţionate fără prezenţa părţilor, de către judecător, în scris, din biroul 
său23. 

Aşa fiind, considerăm şi noi că, strict în ceea ce priveşte informatizarea 
instanţelor, sunt necesare dispoziţii legale precise în procedură, care să regle-
menteze condiţiile ce trebuie îndeplinite de părţi pentru a sesiza valabil instanţa 
prin cereri transmise pe cale electronică (de pildă, prin obligativitatea semnăturii 
electronice), ori cu privire la depunerea de înscrisuri (care trebuie depuse în 
continuare în numărul de exemplare cerut de lege, prin poştă ori registratura 
instanţei, o alternativă posibilă fiind plata taxelor necesare multiplicării înscri-
surilor necesare comunicării de către instanţe). Aceste elemente avute în vedere de 
autorităţile spaniole (şi care se regăsesc încă doar la nivel de deziderat în România) 
pot fi implementate cu succes şi în ţara noastră, în deplină concordanţă şi cu 
reglementările relevante la nivelul Curţii Europene a Drepturilor Omului, res-
pectiv a Curţii de Justiţie a Uniunii Europene.  

În concluzie, progresele aduse prin implementarea digitalizării sunt evidente 
în ţara noastră, dar în continuare există multiple oportunităţi unde implementarea 
unor tehnologii devenite uzuale în alte domenii poate eficientiza procesele 

 
22 Conform Sondajul Gallup privind eficienţa şi responsabilitatea sistemului judiciar românesc, 

martie 2008, în cadrul unui program al Băncii Mondiale, https://www.gallup.com/analytics/ 
318875/global-research.aspx accesat la data de 01.04.2022. 

23 Analiza vulnerabilităţilor sistemului judiciar român. Soluţii şi propuneri de modernizare al Fundaţiei 
Konrad Adenauer, p. 53-54.  
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existente. Spre exemplu, dosarul electronic în stadiul actual poate fi completat cu 
funcţionalităţi care să limiteze amânările cauzate de comunicarea înscrisurilor în 
şedinţa publică. Astfel, pentru eficientizarea procesului, înscrisurile ar putea fi 
transmise exclusiv prin intermediul dosarului electronic de către părţile care au 
solicitat/primit acces la platformă, iar ulterior se pot impune termene stricte care 
să nu permită părţilor posibilitatea de a prezenta la termenul de judecată 
înscrisuri/documente care să le dea posibilitatea amânării cauzei. Aceste modi-
ficări ar putea fi coroborate cu posibilitatea sistemului electronic de a informa 
părţile că documentele au fost actualizate în dosarul electronic, precum şi de a 
transmite confirmări cu privire la accesarea unui anumit înscris la un moment dat. 
Şi, de ce nu, implementarea unei modalităţi telematice de desfăşurare a proceselor, 
conform modelului practic (şi care s-a implementat cu succes în Spania într-un 
timp foarte scurt) prezentat anterior?  
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